

# AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课改革探索

于浍<sup>1</sup>, 杨巍<sup>2</sup>, 徐娜<sup>3</sup>

1. 哈尔滨理工大学自动化学院, 黑龙江 哈尔滨 150080

2. 佳木斯大学理学院, 黑龙江 佳木斯 154000

3. 山东工商学院工商管理学院, 山东 烟台 264100

DOI: 10.61369/SDME.2025120033

**摘要** 在人工智能技术快速发展的背景下, 自动化专业教学改革层出不穷, 本文主要探讨 AI 技术与专创融合协同下的创新教学路径。主要方法是建设一支专创融合师资队伍、搭建“政产学研用”的应用型平台、以创新项目驱动新的教学模式及构建多元化评价体系, 有效处理以往教学过程中的盲点和痛点, 提升自动化专业教育的质量和适应性。

**关键词** : AI 赋能; 专创融合; 自动化专业; 教学改革

## Exploration on the Reform of Automation Professional Courses Integrating AI Empowerment and Specialty-Innovation Integration

Yu Hui<sup>1</sup>, Yang Wei<sup>2</sup>, Xu Na<sup>3</sup>

1. School of Automation, Harbin University of Science and Technology, Harbin, Heilongjiang 150080

2. School of Science, Jiamusi University, Jiamusi, Heilongjiang 154000

3. School of Business Administration, Shandong Technology and Business University, Yantai, Shandong 264100

**Abstract** : Against the backdrop of the rapid development of artificial intelligence technology, teaching reforms in automation majors have emerged one after another. This paper mainly explores the innovative teaching paths under the collaboration of AI technology and specialty-innovation integration. The main methods include building a faculty team integrating specialty and innovation, establishing an application-oriented platform of "government-industry-university-research-application", driving new teaching models with innovative projects, and constructing a diversified evaluation system. These measures effectively address the blind spots and pain points in previous teaching processes, and improve the quality and adaptability of automation professional education.

**Keywords** : AI empowerment; specialty-innovation integration; automation major; teaching reform

## 引言

随着《工业4.0》与《中国制造2025》的相继提出, 传统工业走向“智业”时代, 同时, 考虑到自动化在制造业中的核心地位, 其教育正面临巨大的变革与挑战。如何将新的信息技术与制造业深度融合, 这对自动化课程的目标体系、知识体系、培养体系以及评价体系都提出了新要求。但当前自动化专业的课程大纲和培养目标仍主要基于传统的工业自动化框架, 难以满足新工业体系对人才的需求。具体地, 课程内容更新相对于 AI 技术的发展有些滞后, 例如在强化学习、图像识别、计算机视觉等新兴技术的涵盖不够, 导致学生现有的知识体系与市场实际需求不匹配; 实践教学环节与工业产业脱节, 实验室中已有的设备大多适用于经典控制理论设计, 新型实验平台不充足; 创新创业课堂缺乏自动化专业知识的融合, 当前大多数高校的创新创业教育不能和专业技术有机结合, 导致创新创业和专业教育存在“两张皮”现象, 学生在专业知识转化为创新成果方面的能力也有些欠缺。

综上所述, 自动化专业面对诸多挑战, 亟需进行系统性改革。本文提出以 AI 技术为驱动引擎, 通过“技术赋能 + 专创融合”的双螺旋结构, 重新建立自动化专业人才培养体系。新体系的教育目标旨在将人工智能技术针对性地融入专业课程, 同时增强专业教育与创新创业教育的有机融合, 让学生既掌握先进技术又具备创新能力, 从而有效解决传统教学的痛点, 提升自动化专业教育的质量和适应性, 为自动化行业的提供新型人才。

课题项目: 教育部课程思政示范项目“网络化系统控制理论(中英双语)”(研-2021-0038); 黑龙江省高等教育教学改革一般研究项目: 变革·创新·发展: 新工科专业教育与“双创”教育融合共生路径探索(SJGYB2024342); 黑龙江省教育科学规划重点课题: 基于双创理念的“二四二四”理工科专业课教学改革初探(GJB1423442); 黑龙江省高等教育学会高等教育研究课题: 新工科视阈下自动化类专创融合课程体系探索: 三共育、四递进、五融合(23GJYBF039); 佳木斯市教育科学“十四五”规划项目(JJGBGH14523155)。

## 一、AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课程建设的内涵

AI 赋能 + 专创融合背景下的自动化专业课程建设，本质上是一种以人工智能为核心，以自动化专业教育与创新创业教育深度交叉融合为特征的新型课程建设模式。其核心内容概括以下三个层面：1) 技术赋能层面，AI 赋能意在将人工智能技术和自动化专业课程有机融合，在教学内容、方法和手段上智能化，如将神经网络、认知计算、目标检测等 AI 技术纳入专业课程；利用大数据分析技术，使得不同特点的教师和学生，实现精准化教学和个性化学习；开发基于 AI 的智能教学系统和实验室虚拟仿真平台。2) 专创融合层面，专创融合强调将创新创业教育有机嵌入专业教育全过程，实现二者的协同发展，如在专业课程中融入创新思维训练和创业意识培养；通过项目式学习、案例教学等方式，培养学生的创新实践能力；建立专业教育与创新创业教育相融合的评价体系<sup>[1,2]</sup>。3) 系统重构层面，AI 赋能 + 专创融合的课程建设需要对传统课程体系进行系统性重构。将 AI 技术应用能力和创新创业能力纳入人才培养目标，重构课程内容，建立模块化、层次化的课程体系；重构教学方法，采用混合式教学、翻转课堂等新型教学模式；重构评价体系，建立多元化、过程性的评价机制。通过系统重构，形成适应智能时代需求的自动化专业课程新生态。

## 二、AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课程建设面临的挑战

首先，AI 技术快速迭代的发展与传统教学体系稳定性之间的矛盾。人工智能技术更新周期短，而课程体系是以学生为中心，更新过程需要经过严谨的论证和审批流程，这导致教学内容容易滞后于技术发展。例如，大多数高校教师仍以传统机器学习算法教学为主，对技术前沿涉及不足。其次，师资队伍方面，多数自动化专业教师缺乏系统的 AI 技术培训经历、产业实践和创业经验，很难把实际的工程问题转化为教学案例，且不能熟练运用 AI 驱动虚拟仿真、智能评测等新教学手段。现有课程体系已形成稳定的学分结构和教学惯性，AI 技术、创新创业教育如何有机融入专业课程仍缺乏成熟模式，若简单增设“智能优化控制”“创新创业基础”等课程，未与专业核心课程形成内容关联，易导致“AI 赋能 + 专创两张皮”现象。最后，评价机制改革的滞后性挑战。现有评价体系仍以试卷考试为主，难以有效评估学生的创新思维和工程实践能力，而且虽然已有院校尝试引入学习行为数据分析，但如何建立兼顾过程性数据（如代码提交频率）和终结性成果（如项目答辩表现）的智能评价模型，仍面临算法偏见、数据隐私等问题<sup>[3-5]</sup>。

## 三、AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课程建设路径

### （一）建设专创融合师资队伍，提升教学水平

构建一个全面的“双师型”教师发展体系。首先，与企业合

作，基于自动化专业课程中与双创教育能够融合的知识点，培养学生的创新思维和创业精神。自动化专业本身是一个实践性和应用性极强的工科专业，其课程本身就蕴含着丰富的“双创”元素。其次，学院鼓励授课教师、实践教师以及企业导师及时交流，共同讨论自动化专业课程中的双创教育资源，并制定适合当前阶段学生的课程内容。这才使得学生能够体会到科学知识与双创之间的紧密联系，从而增强专业意识和双创意识。此外，积极实施“双师双能”培养计划，实施“双师双能”培养计划，定期开展 AI 技术培训和企业走访实践，包括参加学术研讨会、线上 AI 课程进修，交流探讨自动化专业创新类课程的教学经验；积极吸纳高层次具有 AI 与自动化交叉学科背景的青年教师，致力于建立一个高水平的师资队伍，为学生提供更加丰富和高质量的教育体验<sup>[6]</sup>。

### （二）打造“政产学研用”平台，提高专创融合水平

将学生的课堂回答问题情况、课后作业完成程度以及阶段测试等进行分析，运用 AI 技术为学生查缺补漏，并提供相应的学习材料、配套的练习题及知识点讲解视频，提高学生的学习热情。例如，部分学生不能理解实际工业控制系统中控制器参数的调整会带来哪些影响，因此，利用 AI 平台推送相关的视频展示或者模拟仿真，帮助学生解决理解困难的问题。借助这些实例仿真，学生将领会专业理论与人工智能技术在现实情境下的结合运用，并且激发创新思维，破解实践教学资源瓶颈。此外，在专业课程教学中，深入挖掘并融入思政元素，是提升人才培养质量的关键一环。通过 AI 技术，可以对教材内容、历史案例、行业发展等多维度资源进行深入分析，精准提炼出与专业课程紧密相关的思政元素。例如，在自动化专业课程中，可以引入我国自动化领域的发展历程、杰出科学家的奋斗故事以及自动化技术在国家重大工程项目中的应用实例等，以此激发学生的爱国情怀、创新精神和社会责任感。同时，利用 AI 技术的智能推荐功能，根据学生的学习特点和兴趣偏好，为他们推送个性化的思政学习资源，进一步提升思政教育的针对性和实效性。

### （三）创新项目驱动的教学模式，推动专创融合效果

一是创建“AI+ 自动化”创新项目库，收录一些可以让学生选择操作的实际工程项目，如智能制造、智能控制、智能检测等。项目库要定期更换，确保项目可操作性强，并且内容与技术发展同步。二是实施“问题链 - 项目链 - 创新链”三链融合教学法，将课本上零散的知识点转化为实际工程问题（如从单电机 PID 调参到多机器人协同控制），并在授课教师基础上配备一名指导教师，不仅能为学生提供扎实的专业指导，还激发学生的创新思维，在操作演练中引导他们探索未知领域。三是开展项目答辩与展示活动，定期组织学生进行项目答辩和成果展示，邀请企业专家和同行教师进行点评和指导<sup>[7]</sup>。通过答辩和展示，学生不仅能够锻炼表达能力和团队协作能力，还能获得宝贵的反馈和建议，为进一步优化项目奠定基础。四是打造“线上知识获取 - 虚拟仿真训练 - 线下实践验证”的闭环学习流程，学生在线上通过视频课程、电子教材等资源获取理论知识，利用虚拟仿真平台进行初步的实践操作，最后在校内外实训基地进行实地操作，将理论知识

与实践操作紧密结合，形成完整的学习链条<sup>[8]</sup>。此外，鼓励学生将优秀项目成果进行专利申请、技术转移或创业孵化，实现知识与经济的双重转化。

#### （四）构建多元化评价体系，保障双创工作提质增效

课程教学评价要以对学生双创能力考核为主，遵循科学性、多元性、开放性原则。第一，AI 技术智能评估，采用 AI 技术分析学生的项目成果、报告以及现场答辩表现等，给出量化评分，与传统的评价方式相比，提高了评价的客观性和准确性。第二，引入同学互评机制，鼓励学生之间相互评价，从多角度了解自身和他人的优缺点，促进相互学习和成长。第三，建立反馈与改进机制，根据学生的自身评价结果，提供针对性的改进策略，强化学生的双创能力<sup>[9]</sup>。第四，构建多元化评价指标体系，全方位考查学生的知识运用程度、创新能力、动手实践能力等，综合评价学生的双创表现。通过构建基于 AI 技术的多元化评价体系，可以更加科学、全面地评估学生的双创成果，为进一步优化课程设置和教学方法提供有力

支持。此外，建立反馈与改进机制，可以根据评价结果及时调整课程设置和教学方法，不断提高双创教育的质量和效果。

## 四、结语

随着 AI 技术的迅猛发展和新工业革命的不断推进，作为推动各行各业发展的重要因素，自动化专业教育的改革已迫在眉睫<sup>[10]</sup>。为探索 AI 赋能与专创融合的新模式，本文明确了 AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课程建设的内涵，分析了 AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课程建设可能会面临的挑战，最后，沿“专创融合师资队伍建设 – 政产学研用平台打造 – 项目驱动的教学模式创新 – 多元化评价体系构建”，打通 AI 赋能 + 专创融合的自动化专业课改革之路，有望重新构建自动化专业人才培养体系，培养出既掌握先进技术又具备创新能力的学生，这不仅是改变传统教学模式，更是对国家发展对创新型人才需求的积极响应。

## 参考文献

- [1] 苏伟. 专创融合：大学生创新创业教育的新模式 [J]. 青少年学刊, 2022, (04):36-40.
- [2] 武海鹏. “专创融合”视角下高校创新创业人才培养模式研究 [J]. 创新创业理论研究与实践, 2024, 7(22):97-100.
- [3] 陈善岭, 姜婧, 高庆. 基于“三线融合、分层递进”的高职自动化类专创人才培养模式研究与实践 [J]. 科技风, 2023, (31):89-91.
- [4] 朱翠兰, 孙秋野. 创新创业教育融入专业教育的路径研究 [J]. 创新创业理论研究与实践, 2022, 5(18):4-7+46.
- [5] 许福军, 覃小红, 郭珊珊, 等. “专创融合”背景下“纺织创新思维与方法”课程教学探索与实践 [J]. 纺织服装教育, 2023, 38(04):1-4.
- [6] 胡佩彦. 专创融合背景下高职专业教师能力素质模型与提升路径 [J]. 现代职业教育, 2024, (35):37-40.
- [7] 唐静, 颜鹏, 黄波. 人工智能背景下高职创新创业人才培养模式的探究 [J]. 常州信息职业技术学院学报, 2024, 23(03):77-79.
- [8] 张越. ChatGPT 在高职院校专创融合教学改革中的应用探索 [J]. 大众文艺, 2024, (08):100-102.
- [9] 陈露红, 李久军. 人工智能背景下高职院校专创融合课程思政的价值与改进 [J]. 当代职业教育, 2023, (03):75-83.
- [10] 黄人薇. 人工智能背景下软件技术专业专创融合教育探究 [J]. 电脑与电信, 2022, (03):37-39+51.